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¢QUE HA CAMBIADO EN LAS CRECIDAS? CRECIDQS e

INUNDAC;ONEs

EN LA CUENCA DEL

ESRO

Las crecidas son, ante todo, un proceso natural beneficioso para los rios. Sin embargo, la presencia
de nucleos urbanos y actividades econdmicas en la llanura de inundacién constituye un riesgo.

Desde hace siglos el ser humano ha construido defensas para protegerse de las crecidas, pero es
a partir de los afios 60 cuando se intensifico la construccidn de diques, escolleras, muros, dragados
y rectificaciones de cauce. Todas estas obras han generado una excesiva sensacién de seguridad
que ha provocado el

aumento de la ocupacién 1052 3960 m¥/s En este grafico se
de la llanura de inundacion = 2470 mfs detallan las grandes

. . 1956 L5 crecidas del Ebro a su
y un incremento del riesgo 1958 237 m3

paso por Zaragoza
desde 1950 hasta la
actualidad.

1959 2790 m?
1960
1961
1962 2390 m3/s
1965
1966 3154 m3/s

de inundacion.

También se han construido
nuevas presas y embalses
gue han alterado el régimen

éCrees que ahora hay
mas o menos crécidas
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¢A qué crees que son
debidos los cambios?

v

Estas fotografias aéreas pertenecen al rio Ebro a su paso
por Boquifieni (Zaragoza). La primera de ellas es del afio
1927 y la segunda, de 2009. Compara ambas fotos para
poder contestar a las siguientes preguntas:
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q 2 Qq q a 1968 ?
hidrolégico y eliminan 1978 que antes: . - .
crecidas necesarias para el g = momte ¢El caudal de las M t I d d t
sistema fluvial. 8| iom —_ crecidas era mayor a e r I a. I ac I c 0
S | 1902 2301 m/s antes o ahora?
E 2003 2956 m3/s
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En la Cuenca del Ebro, a lo largo de la historia, se han producido numerosas
crecidas fluviales. Son fendmenos naturales ligados a la dinamica de los rios
y son indispensables para el buen estado ecolégico de los mismos.
Aportan numerosos beneficios a la sociedad, pero también pueden constituir _—__—
un riesgo para los nucleos urbanos. ?
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¢En qué afio crees que la llanura de inundacién estaba mas
ocupada por actividades humanas?
¢Qué actividades observas?

¢Qué otros cambios has podido ver entre ambas fotos? Explica
tus respuestas.

Como habras visto, en la foto de 2009, hay marcado con linea
discontinua un antiguo meandro del rio. En la foto podras
encontrar huellas de otros meandros. Buscalos y dibujalos sobre
la foto de 2009.

Ante los cambios que has podido observar, éipor qué crees que
han podido incrementarse las consecuencias negativas de una
inundacion?

Crecida del Ebro de 1961 a su paso por Zaragoza - Fuente: Ayuntamiento de Zaragoza
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CRECIDA:

Proceso natural, sin
periodicidad y de gran
beneficio para el
ecosistema fluvial,
constituido por un
incremento importante
y repentino de caudal
en un sistema fluvial.

INUNDACION:

Es la sumersion bajo el
agua de parte o toda la
llanura de inundacidn,
qgue habitualmente no
estd cubierta por la
misma y que se
produce
frecuentemente por el
desbordamiento del
cauce menor del rio.

ESTIAJE:

Nivel mas bajo o caudal
minimo que en ciertas
épocas del afio tienen
las aguas de un rio o
laguna.

BENEFICIOS DE
LAS CRECIDAS:

¥~ Movilizany
transportan los
sedimentos

v Redistribuyen
nutrientes y
alimentos

¥~ Renuevan los
habitats

¥~ Incrementan la
fertilidad del
suelo

v Limpian,
regenerany
reconstruyen
los cauces

v Recargan agua
en el subsuelo

PERJUICIOS DE
LAS CRECIDAS:

¥ Inundacién
de cultivos

v Pérdidas
econdmicas

v Dafios en
infraestructuras
y edificios
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LAS CRECIDAS

Los rios tienen un régimen hidroldgico caracteristico, es decir, un determinado
comportamiento del caudal a lo largo del aifo. De esta manera los cursos fluviales
suelen mostrar unos meses de aguas altas, en los que habitualmente circula mas
agua por el rio, y unos meses de aguas bajas o estiaje, en los que el rio transporta
menos caudal. Las crecidas suelen producirse en la época de aguas altas.

Este es un grafico del régimen
hidrolégico anual del Ebro a su
paso por Castejon (Navarra).

400 4

200 Indica en el grafico los meses

T de aguas altas y los de estiaje y
o explica por qué crees que se
g producen en esos meses.
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llanura de inundacién
meandro (cauce mayor)
abandonado

SerTEGs La llanura de

inundacion es el
espacio que puede
ocupar el rio
cuando en una
crecida se desborda
Su cauce menor.

antiguos sedimentos  rio (cauce menor) meandro

Cuando los rios experimentan crecidas pueden desbordar el cauce menor y anegar
superficies que habitualmente no estan sumergidas y que constituyen el espacio
de inundacion del rio. En ese momento decimos que se ha producido una inundacién.

Las llanuras de inundacion se caracterizan por ser muy fértiles, ya que los rios han
ido depositando en ellas sedimentos y nutrientes a lo largo de la historia. Debido
a su fertilidad, la sociedad ha aprovechado estos lugares para el cultivo.

Durante las crecidas, ademas de
depositarse sedimentos y nutrientes,
también se incrementa el transporte de
éstos hacia el mar, como ves en la imagen
del Delta del Ebro.

Observa la imagen correspondiente al Delta
del Ebro.

éPodrias explicar qué proceso se sucede en
el Delta? ¢Crees que es beneficioso?

Justifica tu respuesta y coméntalo
con tus compafieros.

Imagen del satélite MODIS

¢COMO FUNCIONA UNA CRECIDA?

Las causas que provocan las crecidas son debidas a la combinacién de numerosos
factores, siendo los mas frecuentes las precipitaciones intensas o los deshielos
rapidos de la nieve de las montafias.

Cada rio funciona de una manera y el caudal de las crecidas depende del territorio
gue atraviesa, ya que la litologia, la climatologia y los usos del suelo, entre otros
factores, determinan el caudal, la duracion y el funcionamiento de cada crecida.

Observa bien el mapa de la Cuenca del Ebro. En él se marcan cinco poblaciones
por las que discurre el Ebro. También estan dibujados los hidrogramas de la crecida
de febrero de 2003 en cada una de las poblaciones.

Miranda de Ebro Mendavia

Caudal

Dia 1 Dia 8 Dia 1 Dia 8

MAR
CANTABRICO

ALCANADRE

Caudal
Caudal

Zaragoza

Dia 1 Dia ‘8 Dia 1 Dl'a‘S Dia 1 Dia ‘8
B ¢éSabrias explicar por qué los hidrogramas son diferentes en cada poblacién?

éCrees que los embalses de Mequinenza y Ribarroja (que aparecen en el
mapa) influyen en el hidrograma de Tortosa?

¢En qué localidad se alcanza una mayor punta de caudal? ¢Por qué crees
que sucede en esa localidad?

e ¢Qué factores pueden influir en el caudal de cada una de las localidades?
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HIDROGRAMA:

Es un grafico que
representa la
variacion en el tiempo
de los caudales de un
rio determinado.

Pueden representar
periodos largos
(hidrogramas anuales)
o cortos (hidrogramas
diarios o hidrogramas
de crecida).

¢DONDE SE MIDE EL
CAUDAL?

En muchos rios
existen estaciones de
aforo, que sirven para

calcular el caudal.

La informacién de
caudal de la cuenca
del Ebro esta
disponible desde
principios del siglo XX.

SAIH EBRO:

El Sistema
Automatico de
Informacion
Hidroldgica del
Ebro (SAIH) tiene
dos objetivos
fundamentales:

- Preveniry actuar
en situaciones de
avenida con
objeto de reducir
los dafios

- Gestionar los
recursos
hidraulicos

Puedes acceder al
SAIH desde la
pagina web de la
Confederacion
Hidrografica

del Ebro
(www.chebro.es)
y seguir en tiempo
real el caudal de
los rios de la
cuenca.
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